



加快向具有全球影响力的科技创新中心进军

从医药大国加速迈步医药强国

中国医药创新瞄准世界第一方阵

新民科学咖啡馆 主办:市科协 新民晚报

从仿制药到创新药,近年来,我 国生物医药创新正呈现前所未有的 蓬勃发展态势和令人期待的积极发 展前景。如何将"药丸子"又快又新 又安全地送至百姓手中?昨晚成功举 办的第 216 期新民科学咖啡馆 "2019上海科技节特别专场"大咖云 集,可谓覆盖了生物医药创制的全 生命周期。专家共同憧憬和呼吁, 中国创新药的从无到有、从少到多, 需要科学家、医生、企业、投资者、政 府部门等社会各界的努力。"希望 到 2035 年, 我国的生物医药研发能 跻身世界第一方阵。"处于国内领

跑地位的上海生物医药,正为此持 续奋进。

迫切需要推动基础研究

"一个青霉素的发明,让人类的 平均寿命延长了20年。可见生物医 药产业事关人民健康福祉。"中国科 学院院士、中科院上海药物研究所 研究员蒋华良说,加强原创新药的 研发,是实现我国从医药大国向医 药强国发展的必由之路, 也是实现 "健康中国"战略目标和生物医药产 业创新驱动发展的创新之道。

但蒋华良也坦言, 我国生物医 药产业在原始创新上仍存在不少问 题。"我国是医药大国旧非医药强 国。虽然最近十年创新体系建设取

得了长足进步,生物医药产业持续高 速增长,也成功研发了一批具有自主 知识产权的新药,但大多是模仿性的 创新,真正意义上的原创新药寥寥无 几。"迫切需要推动基础研究,研发 普惠老百姓的好药、创新药。

新药研发要经得起煎熬

市民对"上海研发"新药的问世 "时间表"尤其关注。比如,瑞金医院 已有一年多临床试验的新型 CAR-T 技术治疗复发/难治多发性骨髓瘤, 成为昨晚关注的焦点。这一技术目前 已在1期临床试验获得突破性进展, 临床研究正在国内与全球同步开展。

不同学科间的汇聚, 也正带来 新的机遇和挑战,尤其是技术创新 和商业资本的高度融合、大数据与 人工智能的引入等,都在加速医药 创新的步伐。尽管如此,专家仍反复 指出,原创新药之路"九死一生",必 须认识到新药研发的艰巨性和长期 性,研发者要经得起煎熬,公众也要 多一点耐心和理解。

"32条"给新药研发提速

事实上,这些"自带流量"的创 新药研究,反映的正是"加速跑"的 上海医药产业蓬勃姿态, 各类政策 的应运而生更是让这条"加速跑道" 变得"无障碍"。去年10月,上海出 台了《关于深化审评审批制度改革 鼓励药品医疗器械创新的实施意 见》,又被称为"鼓励药械创新32

条"。在"32条"的支持下,有的创新 药审批时间从以往的 2-3 年缩短为 15 个月,有的救命药则在积极申请 试点,在上海先行试点应用。

上海市药品监督管理局副局长 张清介绍说,临床试验是新药创新 非常重要的环节,"32条"中非常重 要的一条就是"临床研究申请由明 示许可调整为默示许可",这大大加

快了临床试 验的进度,更 有助于创新 药的尽快审 批上市。





本报讯 (记者 左妍 通讯员 王懿辉 王广兆) 在昨天举行的 2019 甲状腺与头颈部肿瘤综合治 疗论坛上, 复旦大学附属肿瘤医院 发布的数据显示:对该院近10年诊 治的 26984 例甲状腺癌患者长期随 访,5年生存率达98.35%,与目前 国际顶级甲状腺癌诊治水平相当。

我国甲状腺癌的发病率在近 30年里升高了近3倍,目前我国整 体甲状腺癌的5年生存率仅为 84.3%。在肿瘤医院头颈部肿瘤多 学科综合诊治团队首席专家、头颈

甲状腺癌患者5年生存率98.35%

复旦肿瘤医院甲状腺癌诊治"比肩"国际顶级水平

外科嵇庆海教授看来,精准化的诊 断和规范化的术前评估是甲状腺癌 精准诊治的"基石"。相比西方发达 国家,我国甲状腺癌晚期病人较多 术前明确诊断率较低。例如,手术前 准确判断淋巴结是否转移是影响甲 状腺癌整体疗效的关键因素。作为 最常见的两种诊断方法, 超声诊断

和超声引导下的细针穿刺的符合率 在很大程度上决定了甲状腺癌的术 前诊断率。根据文献报告,我国整体 术前彩超对于甲状腺癌诊断的符合 率不到70%。而在肿瘤医院,依托 头颈部肿瘤综合诊治团队强大的支 撑,甲状腺癌超声诊断符合率达到 85%以上,其中结合细胞病理、分子

病理诊断符合率达到90%以上,先 期明确的诊断奠定了甲状腺癌精准 治疗的基础。

作为目前上海女性发病率最高 的恶性肿瘤,甲状腺癌对于很多年 轻患者而言,尽管可以通过手术切 除病灶, 但手术带来的颈部疤痕也 给她们的"颜值"带来影响。"目前,

腔镜甲状腺手术已经逐步成熟,为 注重颜值的年轻患者提供了更多 选择。这类手术通过病人口腔或乳 晕、腋下等部位的微小切口,将腔 镜器械送至病灶位置,在切除肿瘤 的同时隐藏或减小颈部疤痕,兼顾 根治和'美颜'双重效果。"肿瘤医 院头颈外科主任医师王宇说,"在 选择甲状腺癌腔镜技术适应症方 面,需要遵循的原则是在保障手术 安全、手术彻底性的基础上,根据 患者病理类型、病期,提供规范的 个体化策略。

普陀区举行生活垃圾分类新时尚嘉年华活动

10街镇展"十八般武艺"各显神通



垃圾分类 新时尚

本报讯(记者 江跃中)"一张 倒计时海报"、发布达标小区合阳 标准"十五条"、三期十步法……今 天上午,普陀区在区图书馆举行生 活垃圾分类新时尚嘉年华暨新时 尚文明对话活动,10个街镇通过 虚拟结合的方式,集中展示各自的 垃圾分类特色做法,引导大家互相 学习、借鉴,讲一步做好垃圾分类。

在室内展示区域,各街镇都拿 出了垃圾分类的"十八般武艺",石 泉路街道的展区里,一辆垃圾分类 移动式厢房车引人注目, 这是街 道研发设立的,一共有10辆,成 了时尚新宠。移动式厢房里装着 干、湿、可回收三色垃圾桶,桶边 有红色的危废回收箱。倾斜的滑 板方便工人装卸, 洗手台等设施 一应俱全。

居民区书记周振文向大家介 绍了他的看家法宝"一张倒计时海 报"。在正式实施垃圾分类"定时定 点"投放前10天,一张张倒计时海 报贴在管弄一村的各处醒目位置, 让居民有了充分的心理准备。"我 们层层发动, 逐户走访。每一个居 民区干部都负责包干垃圾桶,成为 '桶长',而我就是小区的'总桶', 只要志愿者不下岗,'总桶'也坚守 在岗位上!



■ 石泉路街道展区,移动式厢房里装着干、湿、可回收三色垃圾桶, 一旁洗手台等设施一应俱全 本报记者 张龙 摄

长征镇的开开大楼,是一栋 24 层井道式高楼。居民区书记蔡 炜挨家挨户上门"扫楼",并为残疾 老人提供"上门预约"服务,一周时 间就成功地全面撤桶。蔡炜说:"开 始时觉得倍感压力,没想到垃圾分 类这么受重视,想不到老百姓这么 理解支持我们的工作。

此外,甘泉路街道发布的达标 小区合阳标准"十万条"。直如镇街 道曹杨花苑小区因地制宜设立投 放点、长风新村街道的彩虹垃圾厢 房等鲜活案例,让与会的居民区书 记受益匪浅。

在室外展示区域,集中展示了 垃圾分类设施设备。广场上,一组 蓝色的"蓝宝"智能回收箱吸引眼 "可回收物要投放在蓝色的桶 里,经过资源化利用以后,就能变 废为宝。"区城投公司工作人员介 绍说,"我们将结合'蓝宝'和环卫 '清扫运'传统作业,打造生活垃圾 分类投放、收集、运输、处置的一体 化产业链。""蓝宝"智能回收箱是 区城投公司自主研发的产品,可根 据占地面积自由组合, 应用在小 区、广场、企事业单位、街口转角等

现场还开进了几辆干垃圾驳 运车辆,不少物业公司负责人围着 车辆提出各种问题。以往的小区驳 运车辆由于设备简陋,垃圾跑冒滴 漏严重,容易造成二次污染。"新式 干垃圾驳运车辆装载四个 240 升 的干垃圾桶,配备专业底盘,行驶 平稳安全,我们要求厂商进一步优 化功能,便于垃圾桶的装卸。"区绿 化市容局科技信息科副科长朱宏 林介绍说。据悉,普陀区将在今年 陆续完成驳运车辆更新,涂装统一 的标识、编号,以及监督电话,规范 分类收运管理,接受市民的监督。 此外,"拾尚包"等智能回收项目, 以及道路、厨房、客厅等7个场景 的分类容器展示项目也受到了参 会人员的追捧。

今年以来,普陀区各街镇分别 成立街镇领导小组和居(村)工作 小组,形成"区—街镇—居(村)"三 级联动,因地制宜抓推进,聚焦问 题补短板, 涌现出一批典型案例、 时尚达人。在这批时尚达人里,90 后的村主任江震佳特别引人注目。 作为桃浦镇新杨村村委会主任,江 震佳所在的新杨村出租率达到 53%,53 个投放点散落在小区,24 小时垃圾任意投。 实行垃圾分类 后,村民们全员发动、全员志愿,撤 桶并点至10个,全部实施定时定 点管理,分出的湿垃圾纯净度高达 98.73%

本报讯 (记者 郭剑

烽)昨天,一艘来自柬埔 寨的名为 JAKU BHUM 的集装箱船靠泊上海外 高桥五期码头,该船将在 外港码头卸下 5 个装载 香蕉的冷藏集装箱,该批 香蕉重量 100 吨,金额 6.38 万美元。这是中柬双 方签署《关于柬埔寨香蕉 输华植物检疫要求的议 定书》以来,首次进入中 国市场的柬埔寨香蕉,也 是柬埔寨首次输华的水 果。这是两国农业领域合 讲 作的一个重要里程碑,是 中柬两国友好关系和深 化经贸合作的又一可喜 成果,更是"一带一路"倡 议下中柬互利合作共赢 玉

的成功实践。 目前,柬埔寨符合出 口中国市场的香蕉年产 量近30万吨,或将成为 中国的又一大香蕉来源 国。相信在中柬双方共同 努力下,将有更多的柬埔 寨优质农产品出口到中

国,给中柬两国人民带来更多福祉。

近年来,随着国内市场对进口 水果需求的增长,中国进口香蕉数 量增长讯猛。2018年中国香蕉讲口 额攀升至 8.97 亿美元,几乎是 2012 年的三倍。2018年上海口岸进口香 蕉 11027 批次,63.3 万吨,3.3 亿美 元,是上海口岸进口量最大的水果, 占整个上海口岸进口水果量的 46.7%。今年一季度,上海外高桥港 共进口香蕉 2320 批,13.9 万吨,同 比增长 188%, 占上海口岸香蕉讲 口量的三成以上。